

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Томтосовой Елены Афанасьевны по теме: «Создание воспитательного пространства кочевой дошкольной образовательной организацией», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. - общая педагогика, история педагогики и образования

Представленный для отзыва автореферат на тему «Создание воспитательного пространства кочевой дошкольной образовательной организацией» отражает особенности организации процесса воспитания дошкольников, построенные на уникальном национальном опыте кочевых народов Севера, Республики Саха (Якутия). Актуальность исследования связана с неразработанностью условий и механизмов создания воспитательного пространства малонаселенной кочевой территории для решения современных проблем воспитания дошкольников-северян.

Автор грамотно выявляет противоречия социально-педагогического характера, обусловившие постановку проблемы исследования, которая заключается в актуализации и использовании дошкольной образовательной организацией собственных социокультурных ресурсов и ресурсов региона для создания воспитательного пространства малонаселенной арктической кочевой территории. В соответствии с этим обоснованно сформулированы цель и задачи, предмет и объект исследования. Достоверность результатов исследования обеспечивается применением комплекса теоретических и эмпирических методов, отвечающим задачам исследования.

Особый интерес вызывает исторический ракурс исследования; обстоятельное обоснование ключевых понятий; методологических подходов, что создает основу разработки модели воспитательного пространства малонаселенной арктической кочевой территории, алгоритма ее реализации и особенности управления воспитательным пространством кочевой территории с помощью событийных сетей. Построение модели позволило соискателю обосновать взаимосвязь теории воспитания и воспитательных практик кочевых народов, внести в научную идею о воспитательном пространстве новые знания о пространстве кочевой территории.

Хотелось бы подчеркнуть, что Е.А. Томтосовой, удалось выявить и актуализировать традиционные воспитательные практики для дошкольников, способствующие преодолению негативных последствий интернатной системы воспитания в Якутии, развитию детей без отрыва от семьи, созданию родительских сообществ как групповых субъектов воспитательного пространства кочевой территории. Вызывает несомненный интерес практический анализ воспитательного процесса в воспитательном пространстве кочевой территории и эффективности участия в воспитательном процессе родителей, работающих в условиях кочевья, по оценке разных групп педагогов. Тем самым, соискатель грамотно и непротиворечиво доказала теоретическую и практическую значимость исследования. Представленный

автореферат отличается логичностью изложения, научным стилем, в достаточной степени раскрывает содержание проведенного диссертационного исследования, из которого следует, что результаты, полученные в ходе написания работы, характеризуются наличием требуемого уровня научной новизны.

Публикации соответствуют теме диссертации и демонстрируют этапы научного поиска диссертанта: научные статьи, материалы конференций, методические пособия и программы.

Вместе с тем, несмотря на несомненные достоинства исследования, хочется уточнить позицию автора по вопросу: как коррелируют выводы исследования с содержанием Федеральной образовательной программы дошкольного образования (от 25.11.2022г.), предусматривающей создание единого образовательного пространства воспитания?

Следует отметить, что автореферате имеются технические погрешности в наименовании рисунков (а не диаграмм).

Судя по автореферату, диссертация Томтосовой Елены Афанасьевны по теме: «Создание воспитательного пространства кочевой дошкольной образовательной организацией», представленная на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. – общая педагогика, история педагогики и образования, соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (п.п. 9-11, 13, 14), утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г №842, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1. – общая педагогика, история педагогики и образования.

профессор кафедры «Педагогика и психология»
ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет»,
доктор педагогических наук по специальности 13.00.01,
профессор

И.В. Руденко

18.08.2023

~~Выражаю согласие на обработку персональных данных.~~

Контактная информация: ФГБОУ ВО «Тольяттинский государственный университет», кафедра «Педагогика и психология»

Почтовый адрес: 445020, г. Тольятти, ул. Белорусская, д. 14

Телефон: 89023772313

E-mail: ivrudenko@rambler.ru

Сайт организации в сети Интернет: <https://tltsu.ru>.